

Diario de Gándia

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 13-50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Jueves 5 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 4.

JUSTO CASTIGO.

No podíamos figurarnos nunca que el paso de los conservadores por el poder fuera tan fatal para el país como ha sido: era de esperar que dadas sus doctrinas, fuese malo, pero no tan desdichado. Y es que no desarrollan genuinamente un verdadero plan de gobierno de acuerdo con aquellas, sino que solo buscan complacencias de los elementos más retrógrados de los partidos políticos españoles.

Si el Sr. Cánovas no hubiera inficionado con ciertas teorías absurdas su antiguo partido, si no hubiera llevado al seno de sus fuerzas esas honradas masas carlistas, que tantos disgustos y sinsabores le han proporcionado, es seguro que mejores vientos le corrieran y no se le escaparían, como se le escapan, las riendas del poder, dejando tras sí el descrédito de sus doctrinas y el desquiciamiento de sus maquiavélicas teorías.

Tú lo quisiste, tú te lo ten: así se pagan los desaciertos que se han cometido.

Los elementos heterogéneos de que en el día se compone el partido conservador, son un peligro para la buena marcha del mismo.

No se puede dar contento á todos cuando unos no pueden admitir como bueno, lo que se realiza en beneficio de las aspiraciones de otros. Bien es verdad que en distintas ocasiones la disciplina se ha impuesto; pero sucederá, y ha sucedido ya, que no será posible contener á esos elementos que representan distintas tendencias, y vendrá, es seguro, dentro del partido liberal conservador un rompimiento que acabará por diseminar sus fuerzas, cercenándolas sobremedida, y no tendrán otro remedio que efectuar una retirada desastrosa. Cuando esto ocurra es cuando podrán rehacerse con las fuerzas sanas, las más avanzadas, y llevar sus verdaderas aspiraciones á un terreno más en armonía con el estado de los tiempos presentes: al establecer en España con todo su esplendor, sin embajes ni rodeos, la libertad y el progreso.

El desengaño será tardío para el Sr. Cánovas, pero lo tendrá indudablemente: habrá de convenirse que los elementos que trajo el Sr. Pidal al partido conservador, son un inconveniente para la buena marcha de este; tendrá que caer en la cuenta de que las honradas masas no aportan pizca de libertad, condición que las excluye, dado el actual período histórico, de confundirse con gérmenes de libertad, que—reconozcámoslo—algunos llevan los principios que—en teoría se entiende—informan el credo del partido que dirige el Sr. Cánovas.

Si esas huestes las hubiera enviado el monstruo al pelotón de los torpes, seguro es que no hubiera sido tan fatal su estrella; pero se empeñó en lo contrario, y hé ahí por qué no ha tenido más remedio que ir de desacierto en desacierto á las postrimerías de su existencia, que han impreso un sino fatal á todas sus componendas.

No hay que negarlo; las elecciones primero, la cuestión de Italia, los sucesos estudiantiles después, no han sido otra cosa que el resultado de las deferencias que el gobierno ha guardado á esos elementos reaccionarios, encarnados en la infausta figura del Sr. Pidal y sus allegados Menéndez Pelayo, Catalina y Hernandez Perez. Si todas estas cuestiones las hubiera mantenido en su verdadero terreno, si no se hubiera separado de la lealtad con que deben informarse, si no se hubieran atendido excitaciones contraproducentes, es seguro que no le hubieran dado que hacer, ni sufriera los quebrantos que le han hecho las oposiciones.

El descrédito es general, los conservadores van de mal en peor y es más que probable que al terminar la discusión de los presupuestos se vean forzados,—por acuerdo inevitable de la pública opinión—á dejar el poder.

Justo castigo.

LOS FRANCESES EN CAMBODJE.

Cómo se firma un tratado en el siglo XIX.

(HISTORIA QUE PARECE NOVELA.)

Monsieur Thonsom, gobernador de la Conchinchina, ha firmado con el Rey Norodom, el 18 de Junio último, un tratado por virtud del cual el Cambodje cae bajo la dominación francesa. Los mandarines serán reemplazados por residentes franceses. El rey se transforma en un gobernador indígena con 300 mil plastras de sueldo.

La discusión de este tratado en las Cámaras francesas, promete ser ruidosa. Hé aquí imparcialmente cómo han ocurrido los hechos.

I.

Pocos días después de haber ocurrido en Phnum-Penh (capital y corte de Cambodje) un gran incendio con tal pretexto, Mr. Thonsom se presentó en dicho punto. A los pocos momentos invitó al rey Norodom á poner su firma al pie de un tratado que llevaba en el bolsillo.

Norodom rehusa.

Mr. Thonsom insiste. Y dice más. Coloca al rey en la alternativa de firmar ó abdicar.

Durante tres días el tratado vá y viene del palacio á la residencia del gobernador francés. A la tercera se le hace saber al rey, que si no cede el palacio será cercado, y que se le obligará á firmar por la fuerza de las armas.

Durante estos preliminares, las relaciones entre la corte y el protectorado conservan un carácter amistoso. Las bailarinas del rey van todas las tardes á casa de Mr. Thonsom, y allí adoptan sus posturas lascivas y sus contorsiones voluptuosas ante el gobernador y su Estado Mayor.

El aviso *Aloutte* y el cañonero *France* están en la rada frente á la concesión. (Palacio del gobernador francés.) Los habitantes van á sus negocios como si nada extraordinario ocurriera ó se preparase.

Norodom, sin embargo, prudente y temeroso, piensa sustraerse por la fuga á la suerte que le amenaza. Durante las noches del 16 y 17 hizo salir de su palacio sus mujeres y sus tesoros. 103 elefantes llevaron hacia la parte de Oudong las compañeras del monarca y sus piedras preciosas.

A la tercera intimidación, Mr. Thonsom mandó venir de los puestos de Conchinchina 150 hombres de Infantería de Marina, otros tantos tiradores anamitas y los cañoneros *Escopette* y *Sagai*.

Las tropas á su llegada á Phnum-Penh desembarcan en juncos que «proporciona el rey» y en la noche del 17 al 18 todas las disposiciones quedan adoptadas para obligar al rey á firmar á la fuerza el tratado.

II

A las tres y cuarenta y cinco minutos de la madrugada, el movimiento militar empieza.

El teniente coronel de Infantería de Marina Miramond, encargado de la operación, dirige los diversos destacamentos que parten del Protectorado á distintos momentos, con el objeto de que las tropas se presenten simultáneamente en todas las puertas de palacio, haciendo imposible la así fuga.

La flotilla hizo zafarrancho. La *Escopette* se dispuso á bombardear el palacio; los otros buques se aprestaron á hacer fuego sobre la ciudad. Las compañías de desembarco estaban en tierra.

Las tropas se pusieron en marcha. Llovía, y el

lodo ahogaba el ruido de las pisadas. Al pasar por los sitios don te había ocurrido el incendio, los soldados tropezaban con troncos de madera humeantes aún. La ciudad parecía entregada á un sueño profundo. Ni un alma en las calles. Pero esta tranquilidad no era más que aparente. Las casas estaban iluminadas por su interior, todo el mundo estaba despierto, y ojos inquietos y brillantes lucían en alguna que otra ventana, en medio de la profunda oscuridad de la calle.

La tropa camina en orden y en el mayor silencio. A las seis los capitanes de los destacamentos se presentan al mismo tiempo en las puertas del palacio de Norodom, que se compone de una sucesión de edificios aislados, feos, y hasta súcios. A pesar de eso hay salas de audiencia, sala de bailes, alojamientos para las mujeres, cuarteles para la guardia real (!) cuadros, etc.

El recinto tiene cerca de dos kilómetros. Delante de la gran verja de palacio, sobre la plaza, en pendiente, que conduce al embarcadero de S. M., se alza un pabellón donde en inmenso mástil ondea el estandarte real.

III

Las puertas de palacio se entreabren. Los centinelas de la guardia tagala miran con indiferencia á los marinos que se cuelean como Pedro por su casa. Uno de los centinelas ha dejado el fusil para encender el cigarro. En los corredores no hay nadie.

Las compañías de desembarco cercan la casa de hierro donde se encuentra el rey. Los dos centinelas que velan por su seguridad, han acostado los fusiles y se entretienen en arrancar las malas yerbas del jardín.

A las seis y media suenan las trompetas. Los soldados franceses presentan las armas. El gobernador, seguido de su Estado Mayor y seguido de Mr. Fourés, (representante del Protectorado en el Cambodje), entra en palacio.

Monsieur Thomson llama á la puerta de la casa de hierro.

Nadie responde.

Segundo golpe.

Nada.

Tercero.

Ni por esas.

Sin embargo, el palacio se despierta. Las ventanas se abren. Los criados, los esclavos, las mujeres, miran á los franceses con curiosidad, aunque sin temor. Los palafreros limpian los caballos de Su Magestad como si tal cosa.

Empiezan los criados á barrer, encontrando, por lo visto, muy natural aquella manera de despetar al Soberano.

Mr. Thomson se impacienta. Buscan un funcionario que abra la puerta. Por fin lo encuentran en la cuadra. Lo envían á avisar á Norodom. Este se halla en cama con *gota*. No puede abandonar el lecho. El Estado Mayor, revólver en mano, se instala en la habitación de dormir del Monarca. Se colocan centinelas. Toda comunicación con palacio queda prohibida.

El rey Norodom habita una pequeña casa de hierro forjado, que figuró en la Exposición universal de París de 1867 y que recuerda algo un hotelito europeo. Hay muchos dorados en su palacio. Su mobiliario es viejo y está bastante súcio. Los cuadros tienen rotos los marcos. Los divanes están llenos de grasa.

Norodom se hallaba muy agitado. Es un hombre de cincuenta años, pequeño, con bigote negro, se parece á cualquiera de sus súditos.

Comprende que la partida es decisiva, que ese reino que hace veinte años se le está escapando poco á poco, vá á recibir el golpe de gracia. Pero como por encima de todo teme las represalias de su pueblo, vacila y resiste.

Pide que se le permita consultar con sus ministros. Vienen éstos, que acuden de buena gana, y delante de ellos se vuelve á leer el texto del tratado. Animan al rey á protestar y no á firmar. Su Magestad se encuentra en una terrible perplejidad.

Solicita veinticuatro horas para reflexionar. Se le responde que ya ha tenido bastante para eso en tres días. Mr. Fourés le declara que si dentro de media hora no ha respondido afirmativamente, se

nombrará otro Soberano á gusto del gobernador, quedando él prisionero en una cañonera.

IV.

Mientras el rey se halla sumido en sus reflexiones, un incidente se produce.

Monsieur Thomson advierte que el consejero, intérprete del rey (Col de Montero) no traduce fielmente las palabras que se cruzan. Lo hace prender. Admirado el rey, pregunta qué significaba aquello:

—Este hombre—dijo Mr. Thomson—ha mentido. Lo hago prisionero. Si terminado el plazo, no os habeis decidido, haré lo mismo con vos. Un buque os llevará á la penitenciaría de Poulo Condore.

Durante este tiempo, el hermano del rey, jefe del partido de la resistencia, y que ambiciona sobre todo el trono de su hermano, se presenta á las puertas de palacio. Pide ver al rey. Le niegan la entrada. Se hace traer una butaca y enciende una pipa.

¡Admirable! ¡Qué cambodgianos!

V.

La media hora ha pasado.

—¿Firmais, si ó no?—pregunta Mr. Thomson al rey.

No—responde Norodom, apoyado por sus ministros.

—Pectectamente.

El gobernador dá una orden. Una escuadra de Marina, armada la bayoneta, se presenta á la entrada de la cámara real.

A esta vista el Consejo de ministros pierde la cabeza.

—¡Firmad! ¡Firmad!—Gritan los ministros.

Norodom, espantado, pone su sello en el tratado. El reino de Cambodje está vendido.

Algunos momentos después M. Thomson sale de palacio. Las tropas forman en batalla delante de casa del rey (ex).

La plaza está llena de gente, silenciosa y triste. El pueblo ha comprendido. El dolor es mudo, nadie habla.

Las tropas desfilan. Son las nueve de la mañana.

El Cambodje había cambiado de dueño.

Hé aquí cómo se firma un tratado en pleno siglo XIX.

LA CARIDAD PORTUGUESA.

Lisboa 2.

La feria ó Kermesse, organizada por los periodistas portugueses en el paseo de la Estrella de esta capital á beneficio de las víctimas de Andalucía, estuvo sumamente concurrida.

Las señoras vendieron billetes para la rifa de diferentes objetos y obras de arte.

Las tiendas muy bonitas y caprichosas.

En la de la imprenta vendiéronse varios periódicos portugueses dedicados á España, y *El Día*, así como poesías y obras musicales.

Un coro, compuesto de 150 alumnos de las Escuelas municipales, cantó un himno, letra del señor Ceferino Brandao y música del Sr. Alfredo Keil.

La tienda de las flores llamó justamente la atención, particularmente por la soberbia colección de camelias.

La notable colección de la Escuela Fröbel es digna de especial encomio.

La entrada era por billetes admitiéndose á la puerta cualquiera limosna por insignificante que fuese.

Entre las poesías y piezas musicales que estaban á la venta deben citarse las tituladas «Cuadros tristes», «Desolación», «Para nuestra hermana», «Andalucía», «Andaluza», y otras no menos notables.

Por iniciativa de los estudiantes se verificará el domingo próximo otra Kermesse ó feria en el Jardín Zoológico, que promete también estar muy brillante y concurrida.

Asciende ya á cerca de un millón de reales lo recaudado en Portugal en provecho de las víctimas andaluzas.

España debe eterno agradecimiento al pueblo lusitano por la espontaneidad con que acude en auxilio de sus hermanos de la Península.

PRENSA.

La última hora de ayer nos trajo la noticia de que nuestro diputado Sr. Laiglesia, como indivi-

duo de la comisión, había contestado al Sr. Baró, diputado catalán, al discutirse el *modus vivendi* con Inglaterra.

No sabemos si, como cuando habló sobre la cuestión escolar, *se habrá lucido*.

Algo sospechamos desde luego, porque en los telegramas aparece la duda sobre el particular.

«Para hacer un guisado de liebre—habla *El Liberal*—lo primero que se necesita es la liebre.

De igual modo—añade—para hablar de un asunto cualquiera, lo primero que se necesita es conocerlo.»

Cuando el Sr. Laiglesia lea estos *bocadillos*, pensará más seriamente en los tropiezos á que se vé expuesto todo individuo de comisión que ha de defender cosas de alguna entidad.

El Noticiero publica en lugar preferente un artículo que titula «Peligros liberales» y del cual tomamos el siguiente párrafo:

«Realmente, y bajando desde el ideal de las ilusiones de escuela, á este mísero terreno de la práctica, por donde va caminando lo mismo la ley que la costumbre, se vé, que en punto á doctrinas y á principios, puede en los hombres y en los pueblos *la moda*, casi tanto como en los gustos y en los trajes, y que así como hace algunos años, mientras se constituía el reino de Italia y se derrumbaban las pequeñas monarquías y los antiguos principados, para fundirse en aquella aspiración común, parecía el camino de las mayores *licencias* políticas el bello ideal de los pueblos, así ahora, el espíritu de una benéfica reacción se apodera de todos los ánimos, deseando que la libertad se hermane con el orden, que el principio de autoridad impera sobre las aspiraciones demagógicas, que al afán de las aventuras ponga término la seguridad de las instituciones fundamentales, y que á las doctrinas exageradas en sentido radical, sustituyan otras, franca y lealmente conservadoras.»

«Con que una benéfica reacción! Pues si de tal está calificada la que hoy domina en nuestra patria, cuando pierda el calificativo y sea reacción *á secas*, de fiyo que no habrá un solo liberal que pueda tomar el sol; todos estaremos á la sombra.

Estacazos que se arriman respectivamente:

La Union á El Siglo Futuro:

«Desvergüenzas del Rastro, riñas de verduleras, vapores de la más baja pasión, espectáculo sin precedente, deshonra de la patria...»

El Siglo Futuro á La Union:

«Insolentes irreverencias, contubernio mestizo, calamidad del calibre del director de *La Union*, hipótesis con mandíbulas, estacazos, perros, judíos...»

A ella, apreciables colegas, que nosotros *jalearemos* hasta que ambos quedeis como los lobos del cuento.

De *El Noticiero*:

«En el Senado no pudo reanudarse ayer tarde la discusión sobre las bases del Código civil, porque varios senadores de oposición consumieron casi todo el tiempo de la sesión en molestar al señor ministro de Hacienda con preguntas que muy bien podían haber excusado.»

Váyase por lo que el señor ministro de Hacienda molesta al país entero desde su gabinete.

La Epoca ha publicado un artículo que titula *la caridad organizada*, y á vuelta de mil inexactitudes é inconveniencias, viene á parar á pedir que se nombre un *comisario régio*, que dirija la obra de la caridad, que centralice los donativos, que los distribuya directamente y que dirija las obras de reedificación....

Y dice un diario de la Corte:

«La idea es eminentemente práctica. Pero ha pasado el tiempo en que el país era eminentemente cándido.»

De un periódico conservador:

«Amantes del sistema constitucional y representativo; liberales por convicción dentro de los principios de orden y gobierno, nos asusta el porvenir de los que se entregan al desarrollo de un radicalismo insensato, y aún también el de los que sin participar de ideas exageradas, pueden verse *comprometidos* en una pendiente, donde es difícil contenerse, dado el primer paso.»

Todo asusta á los conservadores, menos los mestizos que son los que cada día les están dando sustos.

NOTICIAS GENERALES.

Hoy que tanto preocupa el problema de la navegación aérea, y que parece que en Francia se ha tratado de darlo por resuelto, creemos de interés

nacional dar cuenta de los ensayos que vienen haciendo con ventajosos resultados los Sres. Quintana y Cerberó, oficial éste de nuestro ejército. En el ministerio de la Guerra se están estudiando los planos y memorias que dichos señores han presentado para que, en caso de ser aprobados, puedan hacerse ensayos en grande escala. Parece que los jóvenes inventores del proyecto, han resuelto muchas de las dificultades con que tropezaron Mrs. Renard y Kreps al verificar los ensayos de su globo en París.

Se ha señalado para el día 14 del corriente la vista en juicio oral de la causa que se sigue contra el estudiante D. Manuel Nuñez Arenas, uno de los que formaban el grupo que acudió al Gobierno civil el día 21 de Noviembre con motivo de los sucesos universitarios.

El fiscal pide se le impongan cuatro años, dos meses y veintidós días de prisión correccional, como reo de atentado á la autoridad.

En el acto de la vista defenderá al Sr. Nuñez Arenas D. Cristino Martos.

Los periódicos de Málaga dan cuenta de un extraño fenómeno que se ha notado ahora en los días que se siente alguna oscilación terrestre, y es cierta fosforescencia que se vé en la tierra que á favor de la oscuridad toma cuerpo por la noche á la simple vista; con la particularidad de que si se coge un puñado de tierra deja en las manos algo parecido á lo que se desprende de los fósforos cuando se los frota.

Los diputados de Cuba y Puerto Rico, de la situación, se proponen hacer una campaña enérgica contra el ministro de Ultramar, por el uso que está haciendo de las autorizaciones, empezando por apoyar resueltamente una proposición presentada ya por el Sr. Alcalá del Olmo, en que se pide la abolición de los derechos transitorios sobre el azucar y café y su reemplazo por uno más módico que se llamará municipal.

En vista de la actitud de los ministeriales en esta cuestión, se considera seguro que prescindirán de ellos en absoluto.

Se reunirán de nuevo para combinar su plan de ataque.

Vuelve á hablarse, pero con mayor insistencia, de una combinación de altos puestos eclesiásticos, que no dejará de interesar á nuestros lectores.

Dícese que cuando el actual arzobispo de Sevilla deje el puesto que desempeña para sentarse en la silla de Toledo, ocupará su vacante el arzobispo de Valencia Sr. Monescillo, á quien reemplazará el vicario general castrense Sr. Mazón.

En este caso, el patriarcado de las Indias, la procapellanía mayor de palacio y el vicario general castrense serán cargos anexos al arzobispado de Toledo.

En las obras del Monasterio de San Ignacio de Loyola, que se va á levantar en Azpeitia, trabajarán 2.000 operarios solo por la manutención.

NOTICIAS LOCALES.

La Redacción del DIARIO DE GANDÍA, al darse á luz el primer número de su publicación, dirigió un telegrama saludando entusiastamente al Excmo. señor don Cristino Martos. Nuestro ilustre y querido jefe ha correspondido á nuestro saludo con una cariñosa carta de felicitación, que dice así:

Señor D. Sinibaldo Gutierrez y Mas.

Gandía.

Madrid 3 Marzo de 1885.

Mi querido amigo: Agradezco con toda el alma á la Redacción del DIARIO, el entusiasta saludo, que tiene la amabilidad de dirigirme en telegrama de ayer, al ver la luz pública el primer número del mismo.

Felicita á Vds. cariñosamente, deseándole mucha prosperidad su siempre amigo, S. S. Q. B. S. M. C. Martos.

En la hermosa Denia manda en la actualidad *la tercerola*, poderoso y utilitario partido que, como indica el nombre con que allí se le conoce, le componen tres respetables conservadores, únicos en su clase; en el ayuntamiento, que segun nos cuentan, es modelo de moralidad y buena administración, se hacen, entre otras cosas de que nos iremos ocupando en números sucesivos, lo siguiente:

A beneficio de llevarse los consumos por administración, llegan ricos licores en elegantes botellas consignados á cierto comerciante segun dicen malas lenguas. Y preguntamos nosotros ¿podrá la administración de los consumos justificar que los antedichos licores han pagado á su introducción en Denia los derechos que previene la instrucción?

Tenemos curiosidad por saber qué hay sobre la compra de ciertos terrenos que en Denia se destinan para la construcción de un nuevo matadero; y si es cierto que habiéndose vendido el antiguo, los cortantes sacrifican las reses en sus casas.

Nuestro querido amigo D. Manuel Devesa, en su reciente viaje á Inglaterra, se ha ocupado con éxito de resolver un problema importante para nuestra agricultura. Nos referimos al cultivo de las patatas, pues que ha adquirido preciosas variedades de este tubérculo, que ensayadas en el Cabo de Buena Esperanza y Australia, climas muy análogos al nuestro, ha dado resultados satisfactorios tanto en la calidad como en la cantidad.

Merced á la galantería de nuestro amigo, hemos tenido ocasión de probar dichas patatas y podemos asegurar que hasta la fecha no se ha importado cosa que se le parezca.

En la cuarta plana pueden ver nuestros lectores el anuncio correspondiente.

El activo y emprendedor empresario del teatro de esta ciudad, D. Tomás Mélo, tiene en estudio un proyecto de reforma de nuestro coliseo que en breve plazo presentará al Ayuntamiento. Si nuestros informes son exactos, la antedicha reforma resuelta por completo el problema tanto tiempo ha planteado de ensanche suficiente, para que las empresas puedan, poniendo los precios baratos, traer compañías aceptables tanto de verso como de zarzuela. Parece ser que el proyecto es ingenioso; trata el Sr. Mélo de poner una cubierta con cuchillos de hierro, que apoyándose sobre los muros actuales del edificio, pueda colocarse sin necesidad de quitar la actual; es decir, que si hubiera compañía que actuara durante se llevaba á cabo esta operación, no tendría que suspender las representaciones. Una vez la nueva cubierta puesta, procedería-se á quitar la primitiva, derribando entonces los pilares sobre que se apoya, que fueron la causa de que resultase el teatro pequeño cuando se edificó; hecho esto resultaría un muy espacioso local en donde podría construirse una desahogada herradura, quedando el teatro de una cabida aproximada á 1.500 entradas. Escusamos decir cuánto nos complacería ver realizada en plazo breve tan importante mejora.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que acerca de la epidemia ocurrida en el vecino pueblo de Beniopa en Noviembre último, han escrito nuestros queridos amigos los doctores Rica, Lafara y Cubells y Calvo, médicos que, como saben nuestros lectores, invitados por el Gobernador de la provincia, estuvieron prestando sus auxilios en aquella población mientras duró la presencia del terrible huésped de Ganges. Justifican en primer término la redacción de esta Memoria el haber quedado dispersos muchos detalles que no cabían en el parte diario remitido á la primera autoridad, y que era necesario hacer constar como complemento del cargo oficial que desempeñaron los Sres. Rica y Cubells. Ocupan estos señores de la topografía de Beniopa, población, higiene habitual y condiciones morales; pasan luego al diagnóstico y estudio clínico de los síntomas, etiología y marcha de la epidemia, pronóstico, mortalidad y necropsia, haciendo sobre cada una de ellas oportunas observaciones que no han de ser olvidadas por la clase médica. Esto en cuanto á la primera parte, digámoslo así, de la Memoria se refiere, pues terminada la clínica, añaden las medidas sanitarias adoptadas y el tratamiento seguido para la curación de los epidemiados, terminando esta segunda parte con un recuerdo cariñoso al Dr. Ferrán, merced á cuyos descubrimientos el temible cólera ha de pasar á la categoría de las enfermedades comunes en día no lejano.

El documento en cuestión está notablemente redactado y en él han puesto de relieve los señores Rica y Cubells, su nada comun ilustración y el gran caudal de sus conocimientos.

Agradecemos sinceramente á nuestros amigos su recuerdo.

Adelanta rápidamente la construcción del observatorio astronómico que, bajo la inteligente dirección del P. Carlos García, está llevándose á cabo en el colegio de las Escuelas Pías. Hemos tenido el gusto de visitarlo y ocasión de apreciar los magníficos instrumentos con que va á ser dotado, y por la narración que nos hizo su distinguido director de los instrumentos que se esperan de París, tenemos la seguridad de que será una cosa notable.

Cuando su instalación sea un hecho, y gracias á la amabilidad del P. Carlos, podremos ofrecer á nuestros lectores un boletín meteorológico.

Ha sido nombrado director de la Capilla de la Colegial de esta ciudad, nuestro apreciable amigo D. Valentin Climent, que goza de gran reputación musical.

Aplaudimos de todas veras la elección que ha sido, á nuestro entender, muy justa, pues que viene á premiar los méritos que el Sr. Climent ha hecho durante largo tiempo en el desempeño de los cargos que en la Colegial ha tenido.

Ha fallecido en el Hospital de esta ciudad el enfermero Joaquín Galán Gras: al consignar esta noticia desagradable, cumplimos un sagrado deber haciendo público que ha bajado al sepulcro víctima de la caridad. Por informes que hemos podido recojer, sabemos que habiendo fallecido el enfermero y no encontrando quién se prestara á asistir á cuatro atacados del tífus, se brindó á ello nuestro amigo contagiándose de la terrible enfermedad, de la que ha sucumbido.

Como indicamos en el anterior suelto hay en nuestro Hospital algún caso de tífus, y como esta noticia pudiera alarmar algo á este vecindario, para calmarle, diremos que los atacados no son vecinos de Gandía, y que el Sr. Mayordomo del establecimiento ha tomado las medidas convenientes para que no sea aquel edificio foco de infección.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Víctor.

La misa y oficio divino son de la feria sexta, rito simple, color morado; ó del oficio votivo de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, rito semidoble, color encarnado.

Cultos religiosos para mañana.

Al anochecer, en la Iglesia colegial, se rezará el Santo Rosario, y concluido éste habrá sermón que dirá D. Manuel Llanes.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 3 de Marzo de 1885.

El ejército había creído que el señor ministro de la Guerra había ya terminado su obra reformista en la ropa militar y descansaba satisfecho de los cambios y modificaciones hechos en cintas, cordoncillos, visos, galones, costuras, botones, etcétera etc.

Pero, ¡en qué error estaba el ejército! El general Quesada, no ha traído sin duda otra misión sobre la tierra que la de dar que trabajar á los sastres y la de obligar á soltar los cuartos á los militares.

Por nueva R. O. se ha comunicado ya al arma de caballería las variaciones introducidas en el uniforme de dicha arma. A estas horas ya estarán pensando los jefes y oficiales en la próxima paga. Poco es el sueldo—podrán decir—pero este ministro de aquí á que se vaya, nos va á dejar bien aviados de ropa. Los únicos cuerpos exceptuados de la reforma, son el escuadrón de la Escolta Real y los Establecimientos de Remonta.

El señor obispo de Plasencia no pierde ripio, es decir, aprovecha cuantas ocasiones se le presentan para mantener con entereza su misión apostólica hasta en los menores detalles, sin importársele un ardite, según demuestra, las amenazas de conservadores y mestizos.

Con motivo de quererle obligar á ciertas reparaciones en un convento de la localidad, bajo la inspección civil, ha dirigido una comunicación al alcalde, protestando de esa obligación, «mientras el Estado no pague el coste de las obras, como está obligado en *mezquina indemnización* de los bienes arrebatados á la Iglesia.»

En esto coincide el señor obispo con el Sr. Pidal y sus amigos que califican de *trocenio* la desamortización. Pero el señor obispo se está en su obispado, y ellos viven y medran á costa de los bienes nacionales que condenan. Para explicar esto es necesario echar mano de la socorrida doctrina de la *tésis* y la *hipótesis*, pero como dijo el señor Sagasta, á lo que llaman los *mestizos* filosofía, lo llama *frescura* cualquiera que no haya perdido el juicio.

Los tribunales de justicia continúan echando abajo el castillo de naipes levantado por el gobernador Sr. Villaverde, y sostenido y defendido después por el gobierno, sobre los sucesos de la Universidad el pasado Noviembre.

Los alumnos á quienes se acusó de haber proferido gritos subversivos frente á los domicilios de los Sres. Castelar y Morayta, no aparecen culpables, y en su consecuencia, el tribunal ha sobreseído el sumario. El estudiante D. Pedro Alvarez Arias, encausado por desacato, ha sido absuelto.

La causa que se sigue al Sr. Nuñez Arenas, se verá el día 14 y defenderá al procesado el señor D. Cristino Martos.

Esto es lo que va resultando de aquellas *fazanías*, llevadas á cabo por el coronel Oliver, inspirado por el gobernador.

Por telégrafo se sabe que hoy á las dos y media ha entregado sus credenciales al presidente de la República francesa, nuestro nuevo embajador en París, Sr. Cárdenas. El marqués de Molins, ha

conferenciado esta mañana, según también comunican de Roma telegráficamente, con el cardenal Jacobin, secretario de Estado de Su Santidad. Mañana recibirá este en audiencia á nuestro embajador y es de suponer que en la entrevista se tratará de la pastoral del obispo de Plasencia, *denunciada* por el gobierno.

El Sr. Montero Rios, ha regresado hoy de su posesión de Lourizan, y asistirá mañana á la reunión que celebra el directorio izquierdista. Contra lo que algunos periódicos han propalado estos días, tengo noticias muy autorizadas para adelantar que el Sr. Montero está de perfecto acuerdo con el general Lopez Dominguez, y en los demás individuos del mencionado Directorio. Tampoco es cierto que se trate de desautorizar al periódico *La Izquierda Dinástica*, ni que nadie haya pensado siquiera en tal cosa; pues ese periódico, como cualquiera otro del partido izquierdista, es dueño de opinar como guste en todos los asuntos que no contradigan los principios del partido.

En la sesión del Congreso, ha continuado hoy discutiéndose el *modus vivendi*. El discurso notabilísimo del Sr. Durán y Bas, diputado de la mayoría, ha tenido un carácter de enérgica oposición económica y políticamente considerado. El Sr. Balaguer ha pedido la palabra para alusiones y hablará mañana.

La crisis del gobierno inglés, está definitivamente conjurada, según noticias telegráficas de hoy, á pesar de que Lord Gladstone continúa muy quebrantado de salud y aconsejado por los médicos que se retire de los negocios. Sin embargo de esto, se cree en Inglaterra que el gabinete tal como está constituido no tendrá larga vida. La marcha de la política en la Gran Bretaña, nos interesa especialmente en estas circunstancias, pues si el Parlamento fuera disuelto, las negociaciones comerciales con Inglaterra quedarían indefinidamente aplazadas.

Esta tarde han vuelto á reunirse los representantes de las Antillas. La mayoría no acepta la proposición de Alcalá del Olmo sobre los azúcares y cafés. Ahora aprietan al señor ministro de Ultramar al que acusan de no hacer nada de provecho, estando Cuba en el gravísimo estado en que se encuentra. *El Liberal* publicó ayer una carta de Cuba denunciando hechos gravísimos y anunciando una nueva guerra si el gobierno no procura pronto eficaces remedios.

El viernes se reúnen también los diputados catalanes. Dicese que en esta legislatura quedarán aprobadas las bases del Código civil. Al menos éste es el deseo del Sr. Silvela. Lo que creo no va á pasar, por esfuerzos que haga el Sr. Romero, son los proyectos administrativos.

El acontecimiento teatral de anoche fué la apertura de la temporada de primavera en el teatro de la Alhambra, con la compañía que dirige don Manuel Catalina, y el estreno, en español, de la obra de Sardou titulada «Divorciémonos.» El teatro estuvo muy concurrido y el público era selecto. La obra que ya se ha representado aquí en francés, en portugués y en italiano, fué muy aplaudida y no desmerece nada de las vertidas á otros idiomas, ni del mismo original de Sardou.

El autor del arreglo fué llamado á la escena, pero no se presentó ni quiso dar, modestamente obrando, su verdadero nombre. El Sr. Catalina dijo que se llamaba D. Manuel Martínez, pero yo debo decir que se llama D. Manuel Catalina y es autor y actor en la propia obra, y muy distinguido por ambas cualidades, indudablemente.

L.

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 5, á las 12¹⁵ tarde.

El Sr. Monteros Rios se ha declarado partidario acérrimo de la unión de los partidos liberales, bajo la jefatura del Sr. Sagasta.

Madrid 5, á las 2-30 tarde.

Ha sido ascendido á alférez el sargento que dió muerte á los cabecillas filibusteros Agüero y Morejón.

Madrid 5, á las 3³⁰ tarde.

Se ha celebrado consejo de ministros bajo la presidencia del rey, dándose cuenta en él del curso que siguen los debates sobre el *modus vivendi*. El ministro de Hacienda ha presentado y aprobándose por el Consejo, los presupuestos con un déficit de 23 millones de pesetas. Esta tarde se leerán en las Cámaras.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTOS.

